# 让土耳其紧张了40年,为何"突然"解散

库尔德工人党结束武装斗争有利于地区局势缓和

当地时间12日,库尔德工人党发表声明,宣布解散并结束武装斗争。土耳其总统埃尔多安当天表示,库尔德工人党宣布解散对民族团结和国家安全至关重要,土耳其长达数十年的反恐斗争已到"关键节点"。

综合新华社、央视新闻

## 库尔德工人党解散 具有"历史性意义"

埃尔多安当天在内阁会议结束后举行的记者会上说,库尔德工人党的这一举动是"历史性的",对于民族团结和国家安全至关重要,是土耳其在"迈向无恐怖主义道路上的一个关键篇章"。

埃尔多安说,土耳其情报机构和 其他有关机构将密切监控库尔德工人 党的解散过程。有关该组织解散的详 细情况将在未来几天内公布。

土耳其执政党正义与发展党发言人厄梅尔·切利克表示,库尔德工人党的解散是实现"无恐怖主义的土耳其"的重要一步。库尔德工人党的决定必须适用于其所有分支和延伸组织。

伊拉克库尔德自治区主席府12日 发表声明称,库尔德工人党的决定具 有"历史性意义",不仅为结束数十年 的冲突奠定基础,也为地区和平与稳 定开启新篇章。



座尔德丁人党武装人员(资料图片) 央视新闻截图

## 既缓解了土耳其的安全焦虑,也有利于地区局势的缓和

中国人民大学国际关系学院教授田文林 分析指出,库尔德工人党宣布解散并结束武 装活动,看似突然,实际与土耳其国内及其周 边地区的形势变化密切相关。

去年12月,叙利亚政权更替。土耳其可以长驱直入进入叙利亚境内,打击越境藏匿的库尔德工人党组织,这使得库尔德工人党陷入前所未有的困境。

库尔德工人党领导人厄贾兰被土耳其政府长期关押。土耳其政府希望用厄贾兰的自由换取库尔德工人党放下武装并解散。

库尔德工人党自创建至今,试图通过武力方式争取所谓自治乃至独立的进程并没有获得实质性胜利,反而导致库尔德聚居区战乱频繁,库尔德人的生存境遇变得更加困难。

在上述这些背景下,库尔德工人党最终 选择放下武器。

田文林进一步指出,库尔德工人党主动 宣布解散,既缓解了土耳其的安全焦虑,也有 利于地区局势的缓和。

首先,库尔德人占土耳其人口的20%,库尔德工人党领导的民族独立运动,被土耳其视为安全领域的重大威胁。现在库尔德工人党主动解散武装,放下武器,无疑会缓解土耳其国内紧张的安全形势,减少安全方面的投入。

其次,库尔德人是中东第四大民族,但是 始终没有建立自己的国家。现在库尔德工人 党主动宣布解散,使得库尔德人谋求高度自 治乃至独立的可能性大幅下降。对于现在的 中东局势而言,是有好处的。

### ●新闻多一点

## 库尔德工人党

库尔德工人党成立于1979年,寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家,被土耳其列为恐怖

自1984年起,库尔德工人党与土 耳其政府爆发多轮冲突,造成数万人 死亡。

1999年,该组织领导人阿卜杜拉·厄贾兰被土耳其政府逮捕并关押在伊斯坦布尔附近的伊姆拉勒岛。

2012年10月,土耳其政府开始与厄贾兰进行接触,开启推进解决土耳其库尔德问题的"和平进程"谈判。

今年2月27日,被监禁的厄贾兰 发表声明,要求所有库尔德工人党武 装人员放下武器,库尔德工人党必须 自行解散。

今年3月,库尔德工人党宣布停火,并表示将响应厄贾兰的呼吁,放下武器并解散。库尔德工人党要求土耳其政府释放厄贾兰,库尔德工人党只有在厄贾兰的领导下才能实现这一切。

5月初,库尔德工人党在伊拉克 北部召开代表大会,重点讨论厄贾兰 此前提出的"解除武装、实现和平"的 呼吁。

5月12日,库尔德工人党发表声明,宣布解散并结束武装斗争。

# 陪爬山、陪打球、陪跑步…

# 不想一个人运动,花钱请个搭子

"帮背包、帮拍照,累了还能给你讲段子",刚刚过去的五一假期,泰山的"陪爬"业务十分火爆。此前,26岁小伙泰山陪爬一年收入30多万元的帖子就曾引发网友热议。

随着体育健身热的兴起,陪爬山、网球陪练、私兔陪跑等全新职业也应运而生。打开小红书等社交平台,相关话题很热门,有人寻求情绪价值,有人需要专业服务,体育运动中的"陪伴经济"不仅是运动社交的延伸,更折射出当下人们多种多样的个性化需求。



小安 网片由受访者提供

#### 陪爬山、陪打球、陪跑步 承包年轻人的运动陪伴需求

"一个人爬山真的会 EMO(抑郁、情绪低落的意思)。"赵丹丹的这句话,道出了许多年轻人的心声。如今,越来越多的年轻人愿意为"情绪陪伴"买单。在漫长又疲惫的爬山过程中,有个搭子能陪自己唠唠嗑、互相打气,显得尤为重要。

赵丹丹喜欢爬山,她是一名户外领队,同时身兼活动主持人、摄影师等数职。近一年,受到泰山陪爬的启发,赵丹丹也开启了自己的陪爬之路。在她看来,陪爬不仅仅是一份工作,更是能给他人带来快乐的方式。

丰富的户外经验,让赵丹丹在陪爬领域如 角得水。

"江浙沪周边的陪爬我都接,不同线路、不同地点,价格也不同。像西湖群山,一般是600元一天,还能根据客户需求定制私人线路,带他们避开人潮,体验独特的风景。"赵丹丹介绍道,陪爬服务内容涵盖帮客户背包、路线引导、拍照以及至关重要的情绪打气,"还可以分担装备,分享零食!"

除了陪爬,"陪跑""私兔"等职业也随着马拉松赛事的火爆应运而生,一场报价在1000~2000元不等;而网球、羽毛球的"陪打"服务,每小时100~150元的价格,也受到了众多爱好者的欢迎,预约十分火爆。

杭州松果体育发展有限公司主理人、跑步教练小安告诉记者,体育类的"陪伴"服务其实由来已久。"以前,在攀登珠穆朗玛峰或一些雪山时,人们就会聘请当地人作为向导,他们不仅能指引方向、帮忙背包,还凭借专业知识和技能,助力攀登者成功登顶。"

自2018年起,小安便投身于体育服务工作。陪跑步、陪爬山,她都做过。"随着全民健身的热度不断攀升,越来越多的运动小白渴望

有人能引导、陪伴自己,对于他们来说,有专业人士的陪伴,能让运动变得更轻松、更有趣,也更容易坚持下去。"

### 拍照族、减压党、挑战者 从百元情绪需求到万元专业服务

赵丹丹的客户主要集中在25岁到35岁年龄段,往往具备一定的经济基础,更愿意花钱购工优质服务

"有的客户希望在爬山时能拍出美美的照片,有的则是工作压力大,想通过户外活动放松心情。"在众多寻找"陪爬"的帖子中,几乎都明确提出了一个要求——"开朗活泼"。赵丹丹解释道,"一些客户可能比较'社恐',不擅长社交,所以相较于组队爬山活动,他们更倾向于一对一的陪爬服务,获得专属的情绪价值。"

小安的客户陈先生起初跟着小安跑步,后来又请她陪自己挑战杭州标毅线。在陈先生看来,付费的陪跑、陪爬"非常值"。"不仅能让我拥有更好的爬山体验,还能在过程中了解到相关的历史文化,相当于请了个专业导游。在遇到困难时,他们能及时提供专业的帮助,在泄气时能提供绝佳的情绪价值。此外,还能提供拍照、拍视频这些附加服务,这钱花得太值了。"

在年轻人追求情绪价值的同时,也有不少 客户更愿意为专业能力慷慨解囊。

在小安接过的订单中,价格最高的一单是2021年为一位客户参加百公里越野赛提供陪跑服务,比赛全程121公里,4天时间,价格1万元。"比赛在野外进行,客户感觉自己导航能力弱。我多次参加过类似比赛,对线路非常熟悉,在比赛过程中,我要做的就是协助识别方向,不断鼓励他,确保他安全完赛。"

有趣的是,作为体育服务的提供者,小安 自己也时常购买陪伴服务。"之前去虎跳峡徒 步,我们就专门找了陪爬。我还找过网球陪练,有时候约朋友打球,时间很难统一,而且距离较远,来回奔波十分不便。相比之下,网球陪练一场100~150元,比直接找教练便宜。"

## "陪伴经济"兴起背后 也要小心有人"滥竽充数"

露营爬山、骑行跑步等活动,不仅丰富了人们的业余生活,还不断激发着消费新活力。陪爬山、陪打球、陪跑步不仅满足了人们的个性化需求,还为更多人提供了灵活的就业机会。"陪爬工作并非每天都有,难以作为主业,但确实为我们提供了一种新的就业机会。"赵丹丹告诉记者。

然而,在"陪伴经济"蓬勃发展的同时,也 暴露出一些问题。

在网络上,各种"避雷帖"屡见不鲜。一些消费者付了定金后,却遭遇被拉黑的情况;有的"陪爬"人员不够专业,连方向都辨别不清,根本无法兑现服务承诺。此外,服务标准模糊、责任界定不清、缺乏合同约束等问题,也让消费者在维权时困难重重。

"大家对户外要有敬畏之心。"小安表示, 无论是陪爬、陪跑还是陪练,都需要具备一定 的专业知识和技能,绝不是简单的"陪玩", "消费者在寻找自己的这个运动'搭子'时,也 要关注他的专业能力。提供各项服务最基础 的,就是保障安全。"

一方面,消费者要注意辨别,以免被骗子找到可乘之机。另一方面,从业者要不断提升自身专业素养,提供更优质、更专业的服务。相关部门也应尽快完善监管机制,明确服务标准,保障消费者的合法权益。只有这样,体育运动中的"陪伴经济"才能健康、可持续地发展,为全民健身事业注入新的活力,创造更多的价值。

据潮新闻